

"90后"文物守护人:

周脚步护好"海丝三宝"用声音传扬石狮故事

备。管理站内的一面墙壁上,分 列着三块大屏幕,显示的是林銮 渡、六胜塔和宝盖山万寿塔的实 时状态。郭增沛说,"这些监控设 备,可以第一时间发现并处理安 全隐患,同时通过远程控制扩音 喇叭,提醒游客注意安全游览,并 对一些不文明游玩现象进行劝阻 制止,有力地提升了文物安全保 护工作成效。"检查完监控,郭增 沛来到展览室,将放置在展厅柜 台内的宣讲资料整理好,以便游 人随时取阅

为确保文物保护工作全天候 无缝对接,根据当天工作安排,郭 增沛早上值守林銮渡,一位同事 则在六胜塔巡查,另一位同事在 管理站内值守监控。下午外出巡 查的两人互换位置进行交叉巡 视。期间还要随时为游客们做好 咨询讲解服务。

8时,郭增沛开始对林銮渡进 行巡查。此时太阳已经高高升 起,炙热的阳光照射下,渡口的石 板上几乎能够反射出白色的光 芒。数年如一日的巡查工作,早 已让郭增沛对这里的每一块条石 了然于心。尽管如此,由于潮涨 潮汐的侵袭冲刷,仍要不断检测

10时,林銮渡迎来今天第一 批游客。显然,烈日当空并未阻 挡人们游览的热情。在游客们的 不断咨询中,郭增沛提醒游客注 意脚下安全,同时又化身宣传员 为游客耐心讲解有关林銮渡以及 再借亭的历史故事。见游客听得 十分入迷,郭增沛又引领游客进 入展览室,根据展出的古老地图 和历史文物以及古船模型等,将 石狮与"海丝"的历史渊源更为直 观地向游客讲述。

13时,郭增沛来到六胜塔 这里每天巡查的重点是检查塔身 和底座上的定位装置。这些只有 指甲盖大小的设备,对六胜塔起 着精准定位作用,所传递出的数 据用于检验塔基沉降和塔身垂直 情况,是科技助力文物保护的重 要力量。此次巡查另一项内容, 是对指示牌上的二维码进行更 新。郭增沛说,"为方便游客了解 '海丝三宝',管理部门设计了一 种能够用中文、英文、日文、韩文 以及闽南语讲解文物的小程序。 游客只需扫一扫,就可以选取相 应语言进行了解。"更换好二维 码,郭增沛还要对安防设施进行

检查。他运用专用工具打开一个 消防栓,水流顿时喷涌而出数米 远,水压十分强劲

17时30分,根据手机软件上 的步数统计,郭增沛巡查的步数 已经超过20000步。"文物保护工 作就是在不断巡查中织密保护 网,看似比较枯燥,但是能够为家 乡守护好世界文化遗产,又何尝 不是一种荣幸和快乐呢?"郭增沛 的话语中,透露着一位石狮"90" 后对于家乡的热爱和坚守。值得 欣慰的是,如今已经有越来越多 的年轻志愿者加入文物保护队伍 中,通过他们的守护、探索和讲 述,让石狮古迹焕发出新时代风 采,也让石狮故事传遍五湖四海。

(王国良 李荣鑫)









自我历护时刻谨记 相笑检查主动配合

管理站内检查监控

检测前

建议两小时之内最好不吃东西,这样避免采样过程中出现可能的呕吐、反 胃等表现

> 建议提前30分钟不要喝水、不吃 口香糖、避免喝酒

戴好口罩,做好个人防护

检测中

无论是鼻拭子还是口咽拭子, 都要配合医务人员采取相应 动作

检测后

防疫四件套

不要在采样点逗留太长时间, 要立刻离开

不要在采样点丟弃废弃物等

采样后继续做好个人防护, 做好手卫生

勤洗手、戴口罩 勤通风、一米线